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 Signor 
 Gabriele Ponti 
 e cofirmatari 
 Deputati al Gran Consiglio 
 
 
 
Interrogazione n. 30.24 del 12 marzo 2024 
Il lungo parto sul Piano di utilizzazione cantonale del Monte Generoso 
 
 
Signori deputati, 
 
nella vostra interrogazione, richiamando i precedenti atti parlamentari sul tema e le 
relative risposte, chiedete quando il messaggio relativo alla revisione del Piano di 
utilizzazione cantonale giungerà sui tavoli del Parlamento per l’approvazione di sua 
competenza. 
 
In questa richiesta ponete l’accento sul fatto che, riconosciuti i valori naturalistici e la sua 
attrattiva turistica, questo sito non debba essere considerato fanalino di coda delle regioni 
montane e periferiche. 
 
In ingresso torniamo a confermarvi che i tempi di adozione ed entrata in vigore della 
revisione del PUC non compromettono la messa in atto di progetti e misure promosse a 
livello locale da Enti e da privati e lo stanziamento, nel contempo, di contributi da parte 
del Cantone in applicazione delle relative Leggi settoriali. Ciò a significare che il sito non 
è e non viene affatto considerato fanalino di coda delle regioni montane e periferiche, ma 
continua a beneficiare del dovuto sostegno. Ciò non toglie e va qui oggettivamente 
riconosciuto, che l’Amministrazione ha conosciuto delle difficoltà a concludere nei tempi 
precedentemente indicati il lavoro tecnico necessario per aggiornare le diverse misure 
previste dal PUC e la richiesta del relativo finanziamento in linea con il piano finanziario 
e con i contributi federali. A tale proposito solo nel corso della prossima estate saranno 
noti i contributi che la Confederazione potrà assicurare per il prossimo quadriennio nel 
settore natura e paesaggio per l’insieme degli interventi programmati sul territorio 
cantonale, fra i quali anche quelli che interessano il comparto del Monte Generoso. 
Questo aspetto è da mettere in relazione con il fatto che accanto alla richiesta di 
approvazione della revisione del PUC vi sarà anche la richiesta di stanziamento del 
credito quadro 2025-2028 per la sua attuazione. 
 
Va ora considerato che il tempo resosi necessario per ultimare il progetto di revisione si 
è pure sovrapposto al rinnovo delle cariche pubbliche a livello comunale. In siffatte 
circostanze è opportuno svolgere, perlomeno, un’informazione al Comitato esecutivo e 
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alla relativa Commissione sul contenuto del progetto di revisione e ad eventuali nuovi 
rappresentati dei Municipi. In questo modo il messaggio all’attenzione del Parlamento 
potrà tener conto di un riscontro aggiornato riguardo alle misure promosse dal PUC ed al 
loro finanziamento da parte dei Comuni medesimi.  
 
Nello specifico delle vostre domande rispondiamo come segue. 

1. A quando il lieto evento?  

2. Quali sono, se ve ne sono ancora, gli impedimenti, le resistenze, gli interessi 
per cui il Messaggio non esce dall’Amministrazione cantonale? 
La documentazione che compone il progetto di revisione del PUC (rapporto di 
pianificazione, misure, norme di attuazione e piani), è stata nel frattempo ultimata. 
Nel corso delle prossime settimane è programmata la presentazione dei suoi 
contenuti aggiornati al Comitato esecutivo e alla Commissione del PUC. Il messaggio 
con le richieste di approvazione del PUC e di stanziamento del credito quadriennale 
per la sua attuazione verrà licenziato al termine dell’estate, non appena saranno 
conosciuti i contributi federali per il quadriennio 2025-2028.  

 
Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta 
complessivamente a 1 ora. 
 
Vogliate gradire, signori deputati, i sensi della nostra stima. 
 
 

PER IL CONSIGLIO DI STATO 
 

Il Presidente Il Cancelliere 
 
 
Christian Vitta Arnoldo Coduri 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Copia a: 
- Divisione dello sviluppo territoriale e della mobilità (dt-dstm@ti.ch); 
- Sezione dello sviluppo territoriale (dt-sst@ti.ch). 
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